

· 会议纪要 ·

中国中西医结合学会脊柱医学专业委员会第 6 届学术年会纪要

中国中西医结合学会脊柱医学专业委员会第 6 届学术年会于 2013 年 7 月 19 至 20 日在北京远望楼宾馆隆重召开。会议由中国中西医结合学会脊柱医学专业委员会及《中国骨伤》杂志社、《中国脊柱脊髓杂志》主办;中日友好医院、北京大学第三医院、中国中医科学院望京医院、湖南南华大学第一附属医院等单位承办。参加大会正式代表共 100 余人。开幕式由来自第三军医大学新桥医院的周跃教授与来自上海长海医院的李明教授共同主持,谭明生教授致欢迎词,中国中西医结合学会秘书长穆大伟教授,中国康复学会脊柱脊髓专业委员会名誉主任委员、《中国脊柱脊髓杂志》主编张光铂教授,中国康复医学会修复重建外科专业委员会副主任委员、中日友好医院副院长王云亭分别在开幕式上致辞。大会共邀请袁文、罗卓荆、王拥军、詹红生等 23 位来自全国各地的中西医脊柱医学专家为会议作报告。会议主要围绕以下专题进行了学术讨论。

1 上颈椎与颈椎专题

上颈椎与颈椎专题中,名誉主任委员董福慧教授就微创与脊柱疾病从中医的角度与各位同仁进行了交流。自《黄帝内经》时期,古代医家便对脊柱、脊髓的形态有一定认识,经过历代医家的发扬与继承,中医对脊柱疾病的认识、治疗都有其独到的方法。董福慧教授认为随着临床和基础研究工作的不断深入和发展,脊柱相关疾病学这门年轻而充满希望的学科必将迎来飞跃性的发展。尹庆水教授的“寰枢椎手术相关并发症”,报道了广州军区总医院近年来在手术治疗上颈椎疾病中出现的并发症并提出了相关预防方式,给临床工作以启示。大会主任委员、中日友好医院脊柱上颈椎病中心主任谭明生教授就 20 年来我国寰枢椎脱位外科治疗文献统计分析和与会人员进行了交流;总结了寰枢椎脱位手术治疗在我国的发展,寰枢椎脱位领域手术的基础和临床研究是脊柱外科近十年的研究热点,中国的寰枢椎脱位手术治疗技术研究已趋于成熟,经寰枢椎椎弓根螺钉技术和枕颈钢板螺钉技术是现在主要的术式,微创寰枢椎螺钉等许多新技术已被临床关注。

在病例讨论中,北京大学第三医院的韦峰教授以一个临床上颇有争议的颈椎病例讲述了颈椎病在手术方式选择上的一些原则和创意,得到参会人员的充分讨论,其观点得到了认可和支持。

2 脊柱微创专题

脊柱微创专题中,6 位专家就微创技术及理念在脊柱医学中的应用带来了各自的见解。其中,第三军医大学新桥医院的周跃教授报告了“脊柱微创新进展”,讲述了微创技术的日趋成熟以及微创治疗范畴的日益扩大。南华大学第一附属医院的王文军教授在“组合微创技术在腰椎退行性疾病中的应用”的报道中提出了在遵循病灶清除、减压、固定的原则上,根据患者的实际情况将几种微创治疗方式组合从而实现人性化的微创治疗方式,并以临床实际病例举例说明组合方式。另外,李明教授报道了“脊柱侧凸全钉时代存在的问题及解决策略”,介绍了脊柱侧弯的治疗从平面的矫形发展到三维的矫

形,从钉钩结合的手术方式发展到全钉手术方式的历史沿革,并讲述了新技术的发展带来的新问题,如在全椎弓根螺钉技术治疗脊柱侧弯中,就容易导致胸椎生理后凸的减少,而新的截骨技术、顶椎去旋转技术等则又进一步解决了全钉技术的副作用。张西峰教授总结了解放军总医院运用微创治疗脊柱结核 10 年来的经验,其中包括局部病灶持续引流、化疗以及病灶清除等,从感染性疾病的角度论述了微创技术在脊柱疾病治疗中的应用。西安唐城医院的柳健教授报道了“责任椎间盘的微创技术应用”,讲述了椎间盘压迫的逃逸现象以及椎间盘突出位置、压强和症状的相关性。

在病例讨论环节中,张西峰教授带来了 1 例破裂型腰椎间盘突出症患者经反复微创治疗痊愈的病例,恰当使用非常规手术以满足患者的个性化治疗,给参会代表以启发。

3 中西医结合在脊柱医学专题

中西医结合在脊柱医学的应用学术专题讨论中,来自首都医科大学附属北京中医医院的雷仲民教授讲述了“CT 引导脉冲射频镇痛术治疗脊源性下肢痛”的报告,为无法行开放手术治疗的患者提供了相对安全、有效的微创治疗方式。上海中医药大学附属龙华医院的王拥军教授在“椎间盘衰老机制研究”中以中医理论提出椎间盘属于“奇恒之府”,并在基础研究的基础上得出椎间盘细胞衰老模型的中医辨证为“气虚血瘀”,“肾精亏虚”,治当“益气化痰”,“补肾填精”的见解,提出一定剂量的黄芪甲苷有延缓椎间盘细胞衰老的功效。上海中医药大学曙光医院的詹红生教授在“上颈段筋骨失和的手法调治体会”中论述了筋骨系统之常,应为“骨正筋柔”、“筋骨骨从”,而病理状态即为熟知的“筋出槽”、“骨错缝”;汇报了运用手法治疗上颈段筋骨失和的病例,并提倡手术医生与手法医生多交流以达到临床治疗方式上的共识。另外,广东省中医院的林定坤教授汇报了“难治性腰椎管狭窄症的中西医结合治疗理念与实践”;南昌大学第二附属医院的罗军教授汇报了“颈椎病的中西医结合综合治疗”;湖南省中医附一院的杨少锋教授进行了“垫枕复位在手术治疗胸腰椎爆裂性骨折中的应用”的演讲;中日友好医院针灸科的李石良教授报告了“腰椎间盘突出症的针刀应用解剖学研究”,为传统针刀疗法提供了现代解剖学研究基础。

望京医院赵勇教授用 1 例脊柱转移瘤病例的诊断过程提醒参会的学者在临床上时刻都应全面、仔细、谨慎地考虑,减少临床误诊。

4 脊柱融合与非融合专题

在脊柱融合与非融合专题,首先演讲的是来自长征医院骨科的袁文教授,他的题目是“对颈椎人工椎间盘置换的再认识”,提出了人工椎间盘置换经过随访后有效性和安全性良好,并且无论融合与否,邻近节段退变都是不可避免的,因此,在临床上,对于颈椎人工椎间盘置换的应用还应具体问题具体分析,更不要忽略置换可能出现的并发症。西京医院罗卓荆教授以及第三军医大学任先军教授分别对颈椎人工间盘置换

的中早期疗效分析及 5~9 年的临床随访进行了交流。3 位教授的演讲全面地展现了颈椎人工间盘置换的相关内容,使参会人员获益匪浅。解放军总参谋部医院的马远征教授介绍了 Waveflex 动态稳定系统在脊柱退行性疾病中的应用,就脊柱非融合技术发表了自己的看法,认为非融合技术的出现增加了治疗方式的选择性,其理念是值得肯定的,但是目前器械的设计水平、材料性能与理想水平仍有差距,适应证的选择是影响手术疗效的重要因素,对其应用宜采取客观的态度,并长期、随机对照研究。空军总医院的伍骥教授报告了“脊柱非融合技术的变迁”;上海市第一人民医院的田纪伟教授报道了“动态固定在下腰椎疾病中的应用选择”;泸州医学院附属医

院的王清教授讲述了“胸腰椎骨折的手术治疗”。

会议紧扣了本届中国中西医结合学会脊柱医学专业委员会会议的主题,会议内容得到代表们的一致好评。

会议结束之际,由赵勇、罗军教授主持闭幕式,王文军教授致闭幕辞,主任委员谭明生教授再次对与会代表能够在百忙工作之中抽身来支持本次大会深表感谢,再次强调中西医结合学会脊柱医学专业委员会的宗旨,并期待全体委员和青年委员在今后的工作中不断进取,为中国中西医结合学会脊柱医学专业的学术发展添砖加瓦。

(麻昊宁 董亮 谭明生 郝庆英供稿)

第 8 届外固定与肢体重建国际论坛 ASAMI China 成立 10 周年庆典会通知

由《中国矫形外科杂志》、《中华骨科杂志》、《中国骨与关节外科》、国际 Ilizarov 技术与推广学会中国组委会 (ASAMI China), 联合召开第 8 届外固定与肢体重建国际论坛暨 ASAMI China 成立 10 周年庆典, 会议主要内容。

1. 回顾总结 Ilizarov 技术引入中国 22 年、ASAMI China 成立 10 周年以来的临床应用与学术进展。
2. 邀请该领域国内、国外代表性的专家, 做专题报告。
3. 商定“外固定与肢体重建”器械构型选择、技术应用规范、人才培养与技术推广计划。
4. 组织代表参观国家康复辅具研究中心暨秦泗河创立的“外固定与肢体重建培训基地”及人文矫形外科病房。
5. 举行秦泗河、李刚主编《Ilizarov 技术骨科应用进展》专著, 首发仪式。
6. 针对不同四肢畸形、残缺、疑难骨科病例, 讲授术前科学决策, 手术操作步骤。
7. 成立中国医师协会骨科医师分会“外固定与肢体重建工作委员会”。

征文: 外固定与肢体重建相关的基础研究、新技术、临床总结。提交 800 字以内的论文摘要, 注明“第 8 届外固定与肢体重建论坛征稿”, 论文发送至: 王全医师: Wangquancnn@163.com 手机: 13552686107。截稿日期: 2013 年 11 月 15 日, 根据论文水平安排代表大会交流。承办单位: 国家康复辅具研究中心附属康复医院(民政部属) 会议地址: 北京市亦庄经济开发区荣华中路 1 号, 国家康复辅具研究中心多功能厅 邮编: 100176 时间: 2013 年 12 月 20 日~22 日(周五~周日, 周五报到, 下午代表参观矫形外科) 会议注册费: 1 600 元 安排住宿, 费用自理, 本届会议不颁发学分。联系人: 刘昱欣, 办公电话: 1058122956 手机: 15801000259, 18618332904 邮箱: liuyx0615@163.com; 焦绍锋, 手机: 13691223521 邮箱: jsf0517@sina.com